### 三农瞭望

# 壮大县域富民产业

春节将至,脱贫群众的生产生活让人牵挂。国家统计局最新数据显示,截至2024年底,全国脱贫人口的务工就业规模超过3300万人,不仅超额完成年度目标任务,而且连续4年超过3000万人。2025年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期的最后一年,要慎终如始,确保平稳有序过渡。

党的二十届三中全会《决定》提出,完善覆盖农村人口的常态化防止返贫致贫机制,建立农村低收入人口和欠

2025年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期的最后一年。要把增加脱贫群众收入作为主攻方向,推动力量和资源向发展产业和扩大就业倾斜,增强产业造血功能,提升就业稳定程度,推动兴业强县富民一体发展。

发达地区分层分类帮扶制度。因此,既 要重视防范整村整乡规模性返贫致贫的 风险,更要紧盯每个监测对象、每个有 返贫致贫风险的个体,发现一个、帮扶 一个,做到动态消除风险。实现这一目 标,要在农民增收的大视角下,用好政 策和市场手段,通过产业拉动、就业带 动,拓宽脱贫群众增收渠道。

产业拉动。在脱贫攻坚阶段,产业拉动。在脱贫攻坚阶段,产业扶贫是最有效的办法。彼时,拥有是最后,通过产业扶贫,通过产业大贫,通过产业的成为当地人。在巩固拓展脱贫攻坚潜力的成为当极大大大产业。在巩固拓展脱贫攻坚潜力的强大产业。在现为大大产业做大大大产业的强大力的要都基础不牢仍难以为支持,有的受市场波动等影响难以为

继。产业发展分化成因多样,要因地制宜分析、"一业一策"扶持。对长期低效闲置产业,不能不理旧账,也不能盲目输血,可果断调整优化。

就业带动。对农民整体而言性收入已连续多年超过经济。对农民整体而言性收入已连续多年超过经济。对是大的收入来源。对股后,成为最大的收入来源。对势。然此与宏观经济形势中,成业与宏观,然业与发展,发挥就业,发挥就业代为。对对公益性岗位、以工也与安部,发挥就业的作用。宏切相关。要相关的人,培育更多技术型农民工。

找准产业和就业结合点, 壮大县

域富民产业。产业是就业的保障,就业是产业的支撑,两者相辅相成,无论是城市还是乡村,皆是如此。对有能力,皆是如此。对有解决就业信息不对称、就业形态不是等问题;对愿意留乡返乡的农民来说,地方要加大支农力度,发展乡村二三产业,丰富县域经济业态,帮助其就地就近增收。

巩固拓展脱贫攻坚成果是推进乡村全面振兴的底线任务。要把增加脱贫群众收入作为主攻方向,推动力量和资源向发展产业和扩大就业倾斜,增强产业造血功能,提升就业稳定程度,推动兴业强县富民一体发展。



## 医保跨省共济增进百姓福祉 医保局



徐 骏作(新华社发)

#### 一段时间以来,我国 大力实施扩大内需战略, 高度重视扩大服务消费, 出台了一系列政策措施, 有力促进了服务消费量与 质的提升。当前,我国消

有力促进了服务消费量与 质的提升。当前, 我国消 费结构升级态势日益明 显,服务消费增速超过产 品消费增速,服务消费规 模持续扩大, 服务消费结 构不断优化。 近年来, 在餐饮、 住宿、家政、养老、托 育等基础性服务消费不 断壮大的同时, 文化娱 乐、旅游、体育、教育 培训、居住、健康医疗 等改善型服务也蓬勃发 展,成为服务消费增长 新动力。各地高度重视

挖掘服务消费潜力,特 色街区、夜经济、露台 经济、赏花经济、超市 食堂等服务消费新场 景、新业态大量涌现. 大大丰富了服务消费供 给模式。我国城乡服务 消费网络持续健全,便 利化程度不断提升,数 字技术在服务消费领域 广泛应用,从业人员素质 迅速提升,服务理念更加 人性化、现代化,服务行 业高质量发展态势进一步 凸显 人民群众容易消费 到高品质服务。此外,服 务消费环境也有效改善, 随着服务消费市场监管的 强化和服务消费标准的

日益完善,服务消费市场的规范性 在增强,人民群众在服务消费过程 中的正当权益获得越来越有力的 保障。

不过,扩大服务消费仍面临一些 在难和挑战,服务消费增长为动性的 一步释放,例如,目前服务供免 论是从品质上还是结构上都要 论是从品质上还是结构上也也 ,与服务相关的市场监管仍规模 ,与服务相关的口和市场控管仍规模 全等。我国具备人口的的支撑条件和力 企差,服务,服务消费增长和 本趋势没有变,服务的基础上, 分发挥好有效市场和有为政府协同作

## (月月) 持续交票 多消费的

服务消费

抓好居民增收和高质 量就业, 增强服务消费增 长的原动力。提高劳动报 酬在国民收入中的占比, 着力做好稳就业工作,特 别是解决好高校毕业生。 农民工、退役军人的就业 问题,解决好因地制宜发 展新质生产力与稳就业协 同的问题。加快健全社会 保障体系,解决服务消费 增长的后顾之忧。加快完 善医疗、养老、失业保险 机制,减小未来不确定性 张发居民消费的干扰,使居 民在收入增加的同时敢于 消费, 增强居民服务消费

抓好服务供给侧结构性 改革,努力提高服务供给与 服务需求适配度, 增强人民 群众服务消费意愿。鼓励餐 饮、住宿、家政、养老、托 育等机构根据人民群众多元 化要求,特别是要适应我国 人口老龄化大趋势,进一步 根据细分市场精准定位,不 断提升服务质量,挖掘基础 性服务消费潜力。继续鼓励 支持在改善型服务消费领域 探索新模式、新业态, 以高 质量服务供给激发改善型服 务消费。还要进一步加快数 字、人工智能、先进生物医 药。绿色低碳技术在服务领

域的应用,推动服务供给与消费的现代化。

优化完善服务消费市场监管体系,改善人民群众服务消费体验。建 京和完善行政、执法部门与社区工作机场、景点、平台企业相结合的工作机制,加强对服务消费领域虚假广告、欺诈行为的打击,切实维护消费者合法权益。完善服务消费标准体系和认证制度建设,培育和扶持服务市场评价机构,加强对服务行业诚信、威有效的服务消费信息。

(作者系中国社会科学院数量经济 与技术经济研究所副所长、研究员)

版编辑 梁剑箫 丁 鑫 来稿邮箱 mzjjgc@163.com

## 1

中国人寿

国家医保局近日发布消息称,我国已有11个省

份81个统筹区开通医保钱包,能够进行个人账户的

跨省共济。国家医保局将全力推动其他地区开通,

并于近期上线医保钱包使用地变更等功能。全国医

保个人账户跨省共济政策的实施,打破了省域限制

用,有效减轻了异地就医的经济负担。与此同时,通

过跨省共济,盘活了大量"沉睡"资金,使得这些资金

能够更广泛地用于医疗支出,提高资金使用效率

级、优化业务流程、跨区域合作等方面协同发力,尽

早在更多省份乃至全国范围内实现共济,让医保个

人账户在更大范围内发挥作用,更充分激活其互助

# 举全集团之力加快建设养老金融国寿服务体系



发展养老金融是国家基于我国人口老龄化国情作出的重大决策。中央金融工作会议对做好养老金融提出了明确要求,党的二十届三中全会部署了加快发展多层次多支柱养老保险体系等一系列重大改革举措,保险业新的"国十条"对发展健康养老保险进一步作出了具体安排。

作为国有大型金融机构,中国人寿紧紧围绕建设金融强国目标,充分发挥保险经济减震器和社会稳定器功能,举全集团之力加快建设养老金融国寿服务体系。2025年1月15日,中国人寿在北京召开进一步全面深化改革推动高质量发展大会暨2025年工作会议,提出进一步全面深化改革推动高质量发展大会暨2025年工作会议,提出进一步全面深化改革推动高质量发展的"333战略",明确未来5年发展定位、目标任务和关键举措。其中,提出"培育三大新增长极",聚焦养老、健康、理财三大领域,锻造面向未来的新优势。养老作为三大新增长极之一,被放到了更加重要的位置。

#### 全面提升养老资产管理质效 守 好养老"钱袋子"

中国人寿具有丰富的跨周期资金管理经

验,通过全面布局养老保险"三支柱",全力服 务政府、企业和个人等各类客户养老"钱袋 子"保值增值。

第一支柱方面,入选首批基本养老保险基金境内证券投资管理机构,管理近650亿元基本养老保险基金,实现基金保值增值;成员单位广发银行深耕社保业务,目前,社保业务覆盖14个省份,累计发行社保卡1500万张。

第二支柱方面,企业年金和职业年金管理规模均位居行业前列,累计规模合计超1.9万亿元,为全国3.9万多家企业、29个职业年金统筹区提供受托和投资管理服务,其中,企业年金集合计划客户数同比提升22%,有效助力第二支柱覆盖面扩大。中国人寿集团旗下养老险公司密切跟踪上海、河南、山东、浙江、青海、内蒙古、北京、安徽等地企业年金扩面的新政策,协同行业专家学者,对带有全局性、战略性、方向性的企业年金制度问题进行调查研究,并推动调研成果转化为指导实践、解决问题的具体举措。通过举办企业年金宣讲会、培训

会等方式,加强年金政策普及宣传,同时,聚焦中小企业、编外人员等重点目标人群,创新企业年金加入机制,打通企业年金备案、计划建立、产品购买等全业务链条,致力于让年金制度惠及更多职工。目前,中国人寿养老险公司在第二支柱法人受托市场份额约30%

第三支柱方面,集团旗下寿险公司累计服务全国36个个人养老金先行城市(地区)近20万客户参保个人养老金业务,保持行业领先;广发银行个人养老金累计开户约320万户,缴存人数和缴存规模稳步提升;中国人寿养老险公司陆续发行10款商业养老金产品,存量业务规模超350亿元,存量业务规模和有效账户数2项指标均居行业前列。

### 丰富各类养老保险供给 筑牢养老"保障网"

中国人寿除了为人民群众守好养老"钱袋子",更能为老年群体切实化解自身风险、有效提升保障水平。

中国人寿围绕国家推进长期护理保险制度建设,积极参与试点,并形成"东营模式、壁山模式、吉林模式、江苏模式"等,为长期护理保险"国家方案"提供宝贵经验,目前,公司长期护理保险业务已覆盖4400万人。与此同时,公司还推出"夕阳红、银龄安康、银龄无忧"等老年人专属系列保险产品,致力于构建满足意外、疾病、医疗、护理等多重保障需求,2024年新增承保老年群体达1.3亿人次。

中国人寿持续深化养老金融供给侧结构性改革,进一步丰富产品供给,加快商业养老金、商业养老保险、健康保险、养老资管产品等业务发展,更好满足人民群众多层次、多元化的健康养老保障需求。中国人寿寿险公司发挥长期资产配置优势,结合保险产品特有的风险保障功能,在充分考虑产品养老资金稳健积累的基础上,根据不同风险承受能力、不同年龄阶段客户需求,提供更多元的保障责任,在售的8款个人养老金保险产品,包含了专属商业养老保险、年金保险暨两全保险等类型,在收益安全性、全面风险保障等方面有比较优势。中国人寿养老险公司积极开展

商业养老金产品创新试点,为个人客户提供包含目标日期型、固定收益类、流动性管理类、混合类等丰富的产品选择,同时开发"个人养老规划服务系统",为客户提供养老资金测算、养老充足率分析、养老金融产品推荐和个性化投资者教育等服务。

## 探索推进养老产业金融发展 拓展康养"生态圈"

中国人寿充分发挥保险资金长期资本、耐心资本优势,积极探索符合国情、具有国寿特色的健康养老产业发展模式,在大力构建"机构+社区+居家"三位一体养老服务体系的同时,积极优化重点区域、重点城市机构养老布局,并努力形成中国人寿养老服务标准及能力输出。

中国人寿发起设立了总规模500亿元的大健康基金,聚焦医疗健康领域,挖掘优质龙头企业、助力企业成长、引领推动产业升级发展,缩短国内外产业差距;发起设立了200亿元的大养老基金,对接机构、社区、居家等多层次养老需求;发起设立了总规模100亿元、首期规模50亿元的银发产业基金,聚焦"银发经济"开展系统化投资布局。

目前,中国人寿养老养生项目正在加快推进,在全国 26 个重点城市布局,提供"医养结合、活力养老、专业照护、候鸟旅居"一站式综合解决方案,为长者建设幸福"嘉"园。养老养生项目涵盖 CCRC 养老社区、城心养老公寓、社区养老、居家养老等业态,可提供养老床位超万张,满足全年龄段长者的个性化需求,为不同经济条件、不同生活习惯提供更多选择。2024 年底,中国人寿已运营养老社区人住长者较 2023 年同期同比增长 71.5%,社区在住长者满意度

中国人寿相关负责人表示:"发展养老金融既是金融机构落实党中央决策部署的重要举措,也是推动行业高质量发展的重要着力点。中国人寿正着力推进养老金融跨越式发展,举全集团之力加快建设养老金融国寿服务体系,打造大众首选的养老金融品牌,切实为国尽责、为民造福。"金融报国、保险为民,中国人寿将把满足人民日益增长的美好生活需要作为出发点和落脚点,为点亮"银龄"之光贡献更大力量。

数据来源:中国人寿保险(集团)公司

### 中国人寿养老养生项目布局

已开业	天津	国寿嘉园・天津乐境			ſ	北京	国寿嘉园·北京乐境(在建,开放预订)
	苏州	国寿嘉园・苏州雅境				10.51	EPOMEE NOODS ( IEEE) YEMANO /
	成都	国寿嘉园・成都乐境				北戴河	国寿嘉园 北戴河逸境 (在建)
	三亚	国寿嘉园・三亚逸境				石家庄	国寿嘉园·石家庄悦境(在建)
	深圳	国寿・福保社区阪康之家 国寿・康欣社区阪康之家			在建中抗州	青岛	国寿嘉园 · 青岛悦境(试运营)
		国寿・悠享家健康护老中心				杭州	国寿嘉园・杭州悦境(在建)
		国寿·盐田区悦享中心				昆明	国寿嘉园·昆明悦境(在建)
规划中	哈尔滨	西安	温州	武汉		200	
	沈阳	郑州	宁波	长沙		深圳	国寿嘉园 · 深圳悦境 ( 在建 )
	大连	济南	上海	广州		- 22	
	重庆	合肥	南京	福州		厦门	国寿嘉园 · 厦门乐境 ( 在建 )